
O
rganizacije i institucije u dr`avi koje raspola`u silom i
imaju legalno i legitimno pravo da silom zaprete ili je upo-
trebe ~ine sistem bezbednosti. Savremena nauka o bezbed-
nosti kao delove tog sistema prepoznaje i ostale dru{tvene
formacije ili pojedince koji nemaju mogu}nost upotrebe sile,

ali svojim delovawem uti~u na bezbednosne izazove, pretwe i ri-
zike te prevenciju i sanaciju wihovih eventualnih posledica.

Kao jedan od kqu~nih preduslova demokratizacije dru{tva, u
~emu se sla`u sociolozi, pravnici i politikolozi, jeste otvarawe
glavnih bezbednosnih institucija prema javnosti, odnosno usposta-
vqawe civilne i demokratske kontrole nad wima. 

^ETIRI NIVOA KONTROLE
Na pitawe koliko srpska javnost zna o sektoru bezbednosti,

odgovor su potra`ili Atlantski savet Srbije u saradwi sa misi-
jom Oebsa i agencija TNS Medijum Galup, koja je sprovela istra`i-
vawe javnog mwewa. Rezultati ankete pokazuju da gra|ani Srbije u
velikoj meri nemaju jasna saznawa koje sve institucije ~ine sektor
bezbednosti, ko i na koji na~in wima upravqa, te dokle se stiglo u
uspostavqawu demokratske i civilne kontrole. Javna rasprava
koja je na inicijativu Atlantskog saveta 20. marta vo|ena u Medija
centru trebalo je da uputi na na~ine re{avawa tog problema.

^lan upravnog odbora Atlantskog saveta Milo{ Ladi~orbi}
smatra da je kqu~no pitawe za dr`avu ko kontroli{e institucije
koje raspola`u silom – vojsku, policiju, obave{tajne i kontrao-
bave{tajne slu`be. On smatra da ta kontrola mora da ima ~eti-
ri segmenta. Prvi podrazumeva kontrolu od zakonodavne vlasti,
odnosno parlamenta koji donosi zakone, prati wihovu primenu,
odre|uje buxet i kontroli{e tro{ewe sredstava. Drugi segment
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ZNAMO LI
KO NAS BRANI

Skoro dve tre}ine gra|ana
ne zna da li je nad
bezbednosnim institucijama
uspostavqena demokratska 
i civilna kontrola, 
a oko 40 posto wih ne zna 
da li je takav vid kontrole
potreban. Istra`ivawe je
pokazalo da naj{iri
dru{tveni sloj ne raspola`e
sa dovoqno informacija
koje su neophodne 
za formirawe konsenzusa 
o mestu, ulozi i reformi
bezbednosnog sektora.

JAVNOST U SRBIJI 
O SEKTORU BEZBEDNOSTI

kontrole, smatra Ladi~orbi}, treba da sprovodi izvr{na vlast
koja odre|uje strategiju i „izdaje nare|ewa”. Sudska vlast, bez ~i-
jih prethodnih odluka neke od bezbednosnih institucija ne mogu
delovati, prema wegovom mi{qewu, jeste tre}i nivo kontrole. I
na kraju, civilna i demokratska kontrola koja podrazumeva pravo
svakog gra|anina, poreskog obveznika da zna na koji se na~in tro-
{e sredstva za tu namenu. Ukoliko se ne uspostave navedeni ele-
menti kontrole u punom kapacitetu, ~lan upravnog odbora ASS
dodaje da bi se moglo dogoditi da se bezbednosne institucije zlo-
upotrebe ili upotrebe na neodgovaraju}i na~in. 

RE^ STATISTIKE
Projekt menaxer Atlantskog saveta Jelena Jeli~i} ka`e da

pitawe sektora bezbednosti nije dovoqno transparentno i da je
navedeno istra`ivawe podstaknuto idejom da se sazna koliko
gra|ani znaju o glavnim bezbednosnim institucijama, principima
wihovog funkcionisawa i toku reformi. 

Istra`ivawe „Javnost u Srbiji o sektoru bezbednosti”
sprovedeno je na uzorku od 1.020 punoletnih ispitanika u 56
op{tina i ~etiri regiona na{e zemqe. Pri tome, gra|ani oba
pola obuhva}eni su u jednakom procentu, a starosna i obrazov-
na struktura ispitanih bila je veoma {arenolika. Terenski deo
istra`ivawa sproveden je od 7. do 12. februara ove godine, a



podaci su prikupqani na osnovu pripremqenog upitnika putem
usmenog intervjua, u direktnom kontaktu sa gra|anima. 

Prvo pitawe koje je postavqeno gra|anima bilo je – [ta je to
sektor bezbednosti? Oko 20 posto ispitanika sektor bezbednosti
smatra organizacijom, ne{to mawe od 28 posto – institucijom, 19,5
procenata ka`e da je to skup organizacija, a tridesetak procenata
da je re~ o skupu institucija. Skoro ~etiri posto nije znalo odgovor.

Rezultati istra`ivawa govore da gra|ani pod Sektorom bez-
bednosti naj~e{}e podrazumevaju vojsku i policiju u gotovo isto-
vetnim procentima, ali se smatra da ga sa~iwavaju i Ministar-
stvo odbrane, slu`be bezbednosti, Ministarstvo unutra{wih po-
slova i obave{tajne slu`be. Budu}i da je postojala mogu}nost iz-
bora vi{e ponu|enih odgovora, skoro devet posto ispitanih mi-
sli da i paravojne formacije tako|e ~ine sektor bezbednosti.

Rezultati daqe govore da gra|ani Srbije smatraju da se Sek-
tor bezbednosti defini{e pre svega Ustavom Srbije i zakonom.
Mawi broj wih, od tri do pet odsto, smatra da se Sektor bezbed-
nosti odre|uje konsenzusom i podzakonskim aktima.

Po pitawu ure|enosti sektora bezbednosti, mi{qewa su
znatno podeqena. Iako ga 37 posto ispitanika do`ivqava ure|e-
nim, a 21 delimi~no ure|enim, 15 odsto se ne sla`e sa tom tvrd-
wom, dok 27 procenata gra|ana ne zna odgovor. Iako 60 od 100
ispitanih ne zna da li je uspostavqena demokratska i civilna kon-
trola nad sektorom bezbednosti, a 28 posto wih smatra da to nije
slu~aj, vi{e od polovine ispitanih smatra da je to neophodno u~i-
niti. Zanimqiv je i podatak da oko 40 procenata javnosti ne zna
da li je takav vid kontrole neophodan, ka`e istra`ivawe Medijum
Galupa.

[to se ti~e upravqawa sektorom bezbednosti, ne{to mawe
od polovine je odgovorilo da je to pitawe u nadle`nosti predsed-
nika Republike Srbije, tre}ina da je za to zadu`en premijer, a
preko 30 odsto da to radi „puno wih“. Oko 7 procenata ispitanih
ka`e da sektorom bezbednosti ne upravqa niko.

Rezultati istra`ivawa kazuju da su gra|ani relativno oba-
ve{teni o reformama, ali da ih uglavnom vide delimi~no sprove-
denim. Te reforme, prema najve}em procentu odgovora, uti~u na
„sve skupa“, a posebno na bezbednost gra|ana, unutra{we poli-
ti~ke promene i ekonomsku stabilnost zemqe. Oko 60 posto ispi-

tanih o reformama je saznalo putem medija, a oko petine iz zakon-
skih i podzakonskih akata.

Kada je po sredi konsenzus o sektoru bezbednosti, rezultati
govore da su saznawa gra|ana o tome srazmerno mala. Skoro polo-
vina ne zna da li u pogledu sektora bezbednosti uop{te postoji kon-
senzus u dr`avi, 22 posto smatra da konsenzusa nema, dok je samo
13 procenata ispitanih dalo pozitivan odgovor na to pitawe. Oko
30 odsto gra|ana ne zna ni ko bi trebalo da u~estvuje u takvoj vrsti
konsenzusa, a naj~e{}i odgovori su – dr`avno rukovodstvo, gra|ani
i parlamentarne stranke, mada se u mawim procentima pomiwu ci-
vilni sektor i Akademija nauka. Ipak, veliki procenat ispitanih
smatra da konsenzus treba da bude transparentan.

Kada je re~ o oru`anim snagama, javnost ih u najve}oj meri
identifikuje sa Vojskom Srbije, dok ne{to mawi broj gra|ana u tom
smislu pomiwe i policiju. U rezultatima istra`ivawa pomiwu se
sa oko 24 posto zastupqenosti antiteroristi~ke snage, isto toliko
i specijalne snage, ne{to mawe grani~ne jedinice, civilna za{ti-
ta, obave{tajno-bezbednosne snage i paravojne formacije.

Rezultati do kojih je do{ao TNS Medijum Galup pokazuju da gra-
|ani u velikoj meri nisu sigurni ni ko komanduje oru`anim snagama.
Oko 65 posto ispitanih smatra da oru`anim snagama komanduje
predsednik Republike, ne{to ispod 20 procenata misli da su to mi-
nistri, a oko 16 posto da je to u nadle`nosti premijera. Nemali
broj ispitanika, oko 7 posto, misli da oru`anim snagama ne koman-
duje niko, a oko 9 procenata wih da to ~ini Vojska Srbije.

VOJSKA U O^IMA GRA\ANA
Javnost pokazuje ne{to ve}u obave{tenost o situaciji u Vojsci

Srbije u odnosu na sektor bezbednosti uop{te, ali kako analiti~a-
ri ocewuju – daleko od potrebnog. Razloge treba tra`iti u ne{to
boqoj medijskoj pokrivenosti aktivnosti u sistemu odbrane. Vi{e
od 70 odsto ispitanih smatra da je Vojska potpuno ili delimi~no
reformisana, a u sli~nom odnosu gra|ani su odgovorili i na pita-
we o profesionalnoj strukturi VS. 

Oko 52 odsto gra|ana u Srbiji o~ekuje da su pripadnici Voj-
ske Srbije neutralnih politi~kih stavova i da ne treba da budu ~la-
novi politi~kih partija, odnosno da se ne anga`uju aktivno u poli-
tici. U sli~nom broju, pribli`no po 20 procenata ispitanih odgo-
vorilo je potvrdno ili da ne zna.

Ve}ina gra|ana Srbije smatra da slu`ewe vojnog roka treba
da bude obavezno dok su u odnosu na ostale, mla|e generacije, gra-
|ani sa vi{im obrazovawem i vi{im primawima skloniji suprot-
nom stavu. U Beogradu, tako|e, re|e nego u ostalim regionima sma-
traju da vojska treba da bude obavezna.

[to se ti~e u~e{}a na{ih jedinica u mirovnim misijama, oko
60 posto gra|ana se tome protivi, dok je ~etvrtina za takvu vrstu an-
ga`ovawa Vojske. Interesantni su i odgovori na pitawe o evroa-
tlantskim integracijama. Naime, ve}ina gra|ana, oko 50 posto, daje
suverenitetu zemqe prioritet u odnosu na pristupawe evroatlant-
skim integracijama, a suprotno mi{qewe, da to treba u~initi uz
prihvatawe uslova, ima 37 posto ispitanika. Ipak, ve}ina gra|ana
u narednih deset godina vidi Srbiju u evroatlantskim integracijama
i podr`ava pristupawe zemqe tim institucijama.

Gra|ani, me|utim, nemaju jedinstvenu sliku ni {ta ta~no pod-
razumevaju evroatlantske integracije. Vi{e od polovine wih pod
evroatlantskim integracijama podrazumeva Evropsku uniju. Tre}i-
na smatra da su to Nato i Partnerstvo za mir, a slede Oebs i Sa-
vet Evrope. 

Milo{ Ladi~orbi}, komentari{u}i rezultate istra`ivawa,
naglasio je da javnost ipak premalo zna o sistemu bezbednosti s
obzirom na wegov veliki zna~aj i da treba raditi na informisa-
wu i edukaciji gra|ana po tim pitawima. Navode}i primer Velike
Britanije, u kojoj je reforma oru`anih snaga sprovedena usposta-
vqawem naj{ireg konsenzusa, Ladi~orbi} ka`e da bi gra|anima
trebalo, naro~ito putem medija, pru`iti mogu}nost da saznaju vi-
{e o sektoru bezbednosti.

Jedini problem koji bi mogao biti ve}i od nepoznavawa jeste
nezainteresovanost prema ovom pitawu. Oru`ane snage i sektor
bezbednosti suvi{e su va`an ~inilac dr`ave da bi bili izop{teni
iz naj{ire javne debate. Aleksandar PETROVI]
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